Drogi Maturzysto!

22. kwietnia miales okazje sprawdzi¢ si¢, rozwiazujac przygotowany dla Ciebie przez
Wydzial Chemii Uniwersytetu Jagiellonskiego oraz Dziennik Polski arkusz maturalny. W
dniu dzisiejszym w Twoje rece oddajemy klucz odpowiedzi, do ktorego dolaczylismy ogolne
zasady oceniania opublikowane przez CKE, obowiazujace podczas sprawdzania arkuszy
maturalnych w roku ubieglym. Zachecamy Ci¢ do zapoznania si¢ z nimi. Ulatwi Ci to nie
tylko rzetelne sprawdzenie arkusza, ktory rozwiazywales w sobote, ale takze lepiej
przygotowac si¢ do matury 16 maja 2017 roku. Zachgcamy Cig do studiowania na kierunkach
oferowanych przez Wydzial Chemii Uniwersytetu Jagiellonskiego takich, jak: Chemia
Medyczna, Chemia oraz Ochrona Srodowiska.

W razie pytan lub watpliwosci zachgcamy do kontaktu.

Dr Karol Dudek, Dr Michal Plotek, Tomasz Wichur
maturauj@chemia.uj.edu.pl

Schemat punktowania zawiera przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych.
Rozwigzania te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg Scistym
wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajgce warunki zadania, ocenione sa pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przykladowe odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, niejasno sformulowane, uznaje si¢ za bledne. Zdajacy otrzymuje punkty za
odpowiedzi, w ktorych zostala pokonana zasadnicza trudno$¢ rozwiazania zadania, np. w
zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formuluje odpowiedzi — uogolnianie,
wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach doswiadczalnych —  zaprojektowanie
eksperymentu; w rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukana.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne — blgdne, nie otrzymuje punktow za zadna z nich. Jezeli zamieszczone w
odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za taka odpowiedz zdajacy otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci
za niepoprawne.

e Rozwiazania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane

odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ..., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykonac kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie

zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow. W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru, kazda forme



jednoznacznego wskazania (numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy
uznac za pokonanie zasadniczej trudnosci tego zadania.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i1 podanie wyniku z jednostka i odpowiednig
doktadnoscia.

Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich
zapisem jest biedny.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakeji w formie ..., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie, z uwzglednieniem bilansu masy i
ladunku.

Notacja:

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,T7, 1" w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,, 2" nie powoduje
utraty punktow.

Zadanie 1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Fe Cu Ni Zn Li Ca
Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz
0 pkt — inna lub brak odpowiedzi
Zadanie 2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Szereg A
Symbol pierwiastka F Cl Br I
Promien atomowy 71 99 114 133
Szereg B
Symbol pierwiastka Rb K Na Li
Promien atomowy 248 227 186 152




Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

kowalencyjne
Ty Wigzania spolaryzowane
niespolaryzowane w tym
ogSlem koordyhacyjne
Liczba wigzan 1 6 0
Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz
0 pkt - inna lub brak odpowiedzi
Zadanie 3.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Typ hybrydyzacji dygonalna
Geometria czgsteczki liniowa

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3.3. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Liczba wigzan o: 3 Liczba wiazan n: 4




Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi
Zadanie 4. (0-3)

Przyklad poprawnego rozwigzania:
Obliczenia:

M(HCI) = 36,5 g/mol

M(Cu(OH)z) =98 g/mol

1. Liczba moli kwasu chlorowodorowego wykorzystanego w doswiadczeniu:
mol o
n = Cnoi*V =5 7— 0,013 dm* = 0,065 mol

2. Rownanie zachodzacej reakcji chemicznej:
2HCI + Cu(OH)z — CuCl; + 2H;0

3. Sprawdzenie, ktorego z reagentow uzyto w nadmiarze, a ktorego - w niedomiarze:

2 mol HCI - 98gCu(OH),
0,065 mol HCI - x
x=3185g

Do reakcji z 0,065 mol HCI nalezy uzy¢ 3,185 g wodorotlenku miedzi(Il). W doswiadczeniu
wykorzystano niedomiar Cu(OH); —~ 3 g O ilosci powstalego produktu decyduje ilos¢
wodorotlenku miedzi(II).

98 g Cu(OH). - 1 mol CuCl,
3 g Cu(OH), - y
y = 0,031 mol CuCl;
W reakcji powstato 0,031 mol CuCly, a wiec w roztworze znajduje sie 0,031 mol jonéw Cu®*
4. Wyznaczenie objetosci mieszaniny poreakcyjnej.
Masa wodorotlenku miedzi(II) jest znana, masa kwasu solnego wynosi natomiast:

8

m=d-V=1,1—3-
cm

13cm® = 143 g

Sumaryczna masa substratow wynosi wigc:



143g+3g=173g
i jest rowna (z prawa zachowania masy) masie mieszaniny poreakcyjnej.

Znajac mas¢ mieszaniny poreakcyjnej, mozemy wyznaczyc¢ jej objetos¢, wykorzystujac jej
gestosc:

m 17,3 g

V=—= —g=0.014dm3
d 1220 32

c _n_ 0,031 mol _szol

mol = ¥~ 0,014dm3® 7" dm?

Odpowiedz: Stezenie molowe jonow Cu®" w roztworze po reakcji chemicznej wynosi
2,2 mol-dm™.

Schemat punktowania:

3 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz napisanie
stgzenia jonow miedzi(1l) z whasciwa jednostka oraz dokladnoscia

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych
do blednego stezenia jonow miedzi(II) lub podanie stezenia jonow miedzi(Il) z niewlasciwa
dokladnoscig i/lub niepoprawna jednostka

1 pkt — poprawne wyliczenie liczby moli kwasu solnego oraz poprawne wyznaczenie na
podstawie obliczen, ze kwas solny w opisanej reakcji zastosowano w nadmiarze, natomiast
wodorotlenek miedzi(II) - w niedomiarze

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Przyklad poprawnego rozwigzania:
Obliczenia:

¢ =1 mol/dm®, « = 0,78

Metoda 1:

K= [H¥][CI7] _  [H*)?
T [HC] T c—[HY]

[H']=c¢ - a = 0,78 mol/dm®



e [H*)?  078%
Tc—[H*Y] T 1-0,78

2,8

Metoda 2:

e c-(J(2_1-0,782_28
T =B

Odpowiedz: Obliczona z wartosci przewodnosci stala dysocjacji kwasu chlorowodorowego w
podanej temperaturze wynosi 2,8.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Stezenie jonow OH™ w roztworze o pH = 7 w temperaturze 50 °C wynosi 107 P F
Iloczyn stgzen anionow wodorotlenkowych i kationow wodoru zawsze wynosi
10, r K
Woda w temperaturze 50 °C gorzej przewodzi prad elektryczny niz woda o

& P F
temperaturze 100 °C. =

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne wskazanie 4. odpowiedzi

0 pkt - za odpowiedz niepelna, bledna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6.2. (0-2)

Przyklad poprawnego rozwigzania:

Obliczenia:

[H30°] - [CI] - [OH] = 5,95 107

W temperaturze 50°C: [H30°] - [OH] = 5,95 - 10"

Stad: [CI] =5,95-10"%/ ([H30"] - [OH]) =5,95-10"%/ (5,95 - 10™) =1 107




Wiadomo, ze [H;0'] = [CI], wobec czego [H;0'] = 1 - 10 mol-dm™

pH = -log[H3;0"] = -log(1 - 10%) =2

Odpowiedz: pH tego roztworu kwasu solnego w podanej temperaturze wynosi 2.
Schemat punktowania:

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 7.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Numer : ; g : ;
.. Rownanie reakcji w formie czasteczkowej:
probéwki
I ZKMIIOq I’ Klequ + MnOz + 02
T
II 2HgO — 2Hg + 02
Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji
1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania reakcji

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 7.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

1, 111,

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub jej brak




Zadanie 8.1. (0-1)
a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Wzor zwigzku Oznaczenie literowe (A-E)
trudno sposobu roztwarzania osadu
rozpuszczalnego wskazanego przez uczniow
ZnS03 D
Ag.0 C
BaCrO4 E
Schemat punktowania:

1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli

0 pkt - inna odpowiedz lub jej brak

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

1. Reakcji roztwarzania osadu ZnSO; przy uzyciu zakwaszonego roztworu KMnOj
towarzyszy zmiana zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielonej ) na ( brunatng /

bladorozowa ).
2. Roztwarzanie osadu BaCrOj w $rodowisku kwasowym prowadzi do uzyskania roztworu

barwy ( zoltej / zielonej / pomaranczowej ).

Schemat punktowania:
1 pkt — podkreslenie poprawnych okreslen we wszystkich nawiasach

0 pkt — inna odpowiedz lub jej brak



Zadanie 8.2. (0-2)
a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
ZnCO; + 2H" — Zn*" + CO; + H,0
Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub jej brak
b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Substancja Y: siarka
Substancja Z: tlenek azotu(II)

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne podanie obu nazw

0 pkt — inna odpowiedz lub jej brak

Zadanie 9.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Stwierdzenie Numery probowek
1. | Do probowki wprowadzono cialo stale. L IL I
2. | Cialo stale roztworzylo sie. L IL III
3 W trakcie doswiadczenia z probowki wydzielil si¢ bezbarwny I
i bezwonny gaz.
4. | Po reakcji w probowce obecne sa jony Mn“*. L IL IIX

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna lub brak odpowiedzi




Zadanie 9.2. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

Probowkal | Mn+ 2H" — Mn® + H,

Probowka IT | MnO + 2H" — Mn?* + H,0

Probowka I | MnO; + 4H" + 2CI'— Mn?" + Cl, + 2H,0

Schemat punktowania:

3 pkt — poprawne zapisanie trzech rownan reakcji
2 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji
1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania reakcji

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Odczyn roztworu: kwasowy

Rownanie reakcji: ~ Mn?* + 2H,0 2 Mn(OH), + 2H*
lub  Mn® +4H;0 2 Mn(OH); + 2H;0"
lub  Mn* +H;0 2 MnOH" + H'
lub  Mn* +2H,0 2 MnOH" + H;0"

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawne okreslenie odczynu i poprawne zapisanie rownania reakcji

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 10.1. (0-2)
Poprawna odpowiedz:

Rownanie procesu utleniania:



4H3;0" + U305 — 3U0,™ + 2¢ + 6H,0

4H;0" + U205 - UO3 — 3U0;™ + 2e + 6H,0

Rownanie procesu redukgji:

NO; + 3e +4H3;0" — NO + 6H,0

Schemat punktowania:

2 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej obu réwnan

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej tylko jednego rownania

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

3U30s + 2NO3 + 20H;0° — 9UO,** + 2NO + 30H,0

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawne uzupelnienie wspolczynnikow stechiometrycznych

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Nazwa utleniacza:  anion azotanowy(V)

Wzor reduktora: U304

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 11.1. (0-2)
Przyklad poprawnego rozwigzania:
Obliczenia:

Voleum = 200 cm?, djo% oleum = 1,880 g/em® => My, gjeur = 376 g

¢p=10%=> 10gSO3  ------ 100 g oleum
) 376 goleum, x=37,6 gS0;
SO;3 + H20 — H2S0y4
1 mol SO;  ——-- 1 mol H,O
80gS0;3 - 18 g H,0
376gS0; - Z, z=8,46 g H,0

mwod): 8.5 g <=> V“()dy = 8.5 Cm3
Odpowiedz: Do oleum nalezy wprowadzi¢ co najmniej 8,5 cm?® wody.

Schemat punktowania:

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku

z wlasciwa jednostka oraz dokladnoscia

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody i popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych
do blednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z niewlasciwa dokladnoscig i/lub

niepoprawng jednostka

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 11.2, (0-1)
Poprawna odpowiedz:
kontrakcja (objetosci)
Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 12. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

1 Miedz ulega reakcji tylko w probowce IV, a jednym z objawow tej

reakcji jest wydzielenie gazu. E E
Wapn reaguje z woda zarowno na zimno (probowka I), jak i po
2 ogrzaniu (probowka II), natomiast magnez nie ulega reakcji z woda P F
" | na zimno (w probowce I), reaguje za to z woda po ogrzaniu (w =
probowce II).
Glin ulega reakcji z obydwoma zastosowanymi kwasami
3: " : P F
(probowka IIT1 IV),
Schemat punktowania:
1 pkt - za poprawna oceng wszystkich zdan
0 pkt - za inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 13. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
tlenek manganu(IV)
Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz
0 pkt - inna lub brak odpowiedzi
Zadanie 14. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
1 Katalizator przyspiesza zachodzenie reakcji chemicznej dzigki P F
" | przesunigciu stanu rownowagi reakcji w strong produktow. =
2 Katalizator obniza energi¢ aktywacji reakcji chemicznej, przez co p F
" | ulatwia jej przebieg. -
3 Kataliza heterogeniczna to przyklad katalizy, w ktorej katalizator P F
" | wystepuje w innej fazie niz reagenty reakcji chemiczne;j. =
A Katalizator nigdy nie bierze udzialu w reakgji, a jedynie stanowi P F

powierzchnig, na ktorej czasteczki reagentow reaguja ze soba.




Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawna oceng czterech zdan

0 pkt — inna lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Oznaczenie

Opis reakcji dwuetapowej rysunku

O pewnej zlozonej reakcji dwuetapowej wiadomo, ze pierwsza z reakcji
elementarnych jest endoenergetyczna, natomiast druga jest egzoenergetyczna. D
Caly proces dwuetapowy jest z kolei egzoenergetyczny,

O pewnej zlozonej reakcji dwuetapowej wiadomo, ze energia aktywacji

pierwszej reakcji elementarnej jest wigksza od energii aktywacji drugiej C,B
reakcji elementarnej.
O pewnej zlozonej reakcji dwuetapowej wiadomo, ze obie reakcje A

elementarne sa endoenergetyczne.

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)
Przyklad poprawnego rozwigzania:
Wyrazenie na stala rownowagi opisanej reakcji:

o _[N:04]

=Moo, <=0

Podane liczby moli poszczegolnych gazow sa rowne stezeniom tych gazow (dlatego, ze
objetosé zbiornika jest rowna 1 dm®). Poniewaz:

N.0s) _ 3
(N:0l[0;] ~ 1-3

=1>K

Nowe stezenia beda wynosic:

[N2O3] =3 -x




[N2O] =1 +x
[02] =3 +x

Podstawiajac to do wyrazenia na stalg rownowagi:

3% 25

(1+x)-3+x)
Stad
x*+8x-9=0
A =100
VA= 10

-8+ 10
X = > =1

(x2<0)

Stezenia po ustaleniu stanu rownowagi przyjma wartosci:
[N203] = 3 - x = 2 mol/dm’

[N20] = 1 + x = 2 mol/dm’

(0] = 3 + x = 4 mol/dm*

Odp.: Po ustaleniu stanu rownowagi liczby moli poszczegdlnych reagentow w zbiorniku beda
wynosic: 2 mole N2O3, 2 mole N3O oraz 4 mole tlenu.

Schemat punktowania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczeniowej, poprawne rozwiazanie rownania,
poprawne wyliczenie liczby moli reagentow, podanie wyniku wraz z poprawna jednostka;

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczeniowej, poprawne obliczenie rozwigzanie
rownania, poprawne wyliczenie liczby moli reagentow, podanie wyniku bez lub z bledna
jednostka;

0 pkt - inna lub brak odpowiedzi



Zadanie 17.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

1.C 2.C 3.A

Schemat punktowania:
1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — dwie lub mniej poprawnych odpowiedzi

Zadanie 17.2. (0-1)
Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Warstwa organiczna stanowi faze gorna, poniewaz weglowodory maja mniejsza gestosc od
gestosci wody.

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz i uzasadnienie

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
CHj, CH ,Br

hvlub T

+ Brp /> + HBr

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 19. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

ch—CHz—CH—CH3

CH,—OH

H3C—0_0H3
H3C_CH_CH3
OH

Schemat punktowania:
2 pkt — poprawne zapisanie czterech wzorow
1 pkt — poprawne zapisanie trzech wzorow

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi;

Zadanie 20.1. (0-3)

Poprawna odpowiedz:

Probowka I -

Probowka 11 OH

ONa
+ NaOH ——> © + H,0

Probowka IIT | CH;COOH + NaOH — CH3;COONa + H,0

Schemat punktowania:
3 pkt — poprawne wypelnienie trzech wierszy

2 pkt — poprawne wypelnienie dwoch wierszy



1 pkt — poprawne wypelnienie jednego wiersza

0 pkt — inna odpowiedz lub jej brak

Zadanie 20.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

L II, 11

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Zwiazek A Zwiazek B

wzor polstrukturalny: wzor potstrukturalny:
OH

CHg‘—‘CH'—COOH H3C_O C—O—'CH3

nazwa systematyczna: nazwa systematyczna:
kwas 2-hydroksypropanowy weglan dimetylu
Schemat punktowania:

2 pkt — poprawne zapisanie wzoru i nazwy zwiazku A oraz poprawne zapisanie wzoru i
nazwy zwiazku B

1 pkt — poprawne zapisanie wzoru i nazwy tylko jednego zwiazku

0 pkt - inna odpowiedz lub jej brak




Zadanie 21.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

OH

2K po—

| + | A
H;C—CH—COOH H,C—CH—COO K

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

CH3(CH2)COOH + OH" — CH3(CH2)sCOO" + H,0
Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

CH3(CH2)sCOONa + HCI — CH3(CH2)sCOOH + NaCl
Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

a)

NaOH gy HCl,g

b)

+

H,



CH3(CH2)4NH2 +H — CH3(CH2)4NH3'

Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz:

ﬁ

H,N——CH—C——NH—CH—C—NH—CH,—COOH
CH——CH, CH—OH

lub zapis w postaci jonu obojnaczego:

ﬁ

*HsN—CH—C——NH—CH—C—NH—CH,—C00"
CH——CH,4 CH—OH

CoHs CHs

Schemat punktowania:
1 pkt — poprawne napisanie wzoru

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 23.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Wartos¢ pH: 6,06

Rownanie reakcji:

(I:HZ—COOH + HCl — CIZHZ—COOH
NH, NH, CI’
(I:Hz—coo‘ + Hel — cl:Hz—coou
NH; NH, €I’

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji
0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 23.3. (0-2)

a) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

proba ksantoproteinowa

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Dodatek HNOj;(«,, nie pozwoli na rozréznienie wodnych roztworow tripeptydow, poniewaz
zaden z badany tripeptydow nie zawiera aminokwasow aromatycznych.

Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



Zadanie 24.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

We wszystkich probowkach (niebieski osad roztwarza sig i) powstaja klarowne szafirowe
roztwory.

Schemat punktowania:

1 pkt — poprawne zapisanie obserwacji

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 24.2. (0-1)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
temperatura (ogrzewanie)

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawna odpowiedz

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 24.3. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

Glukoza i fruktoza, w przeciwienstwie do sacharozy, sa cukrami redukujacymi.
Schemat punktowania:
1 pkt - poprawna odpowiedz

0 pkt - inna odpowiedz lub brak odpowiedzi



